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Kleuterparticipatie  -  Samenwerking met Kind en Gezin

In 2007 sloegen Kind en Gezin en AGODI (Agentschap voor Onderwijsdiensten) de 
handen in mekaar om via een partnerschap een hogere aanwezigheid van kleuters in het 
onderwijs te realiseren. Terwijl AGODI in deze samenwerking alle nodige data verzamelt 
en aanlevert, gaat Kind en Gezin proactief en reactief te werk, door zowel jonge gezinnen 
te sensibiliseren als ouders van kleuters die niet zijn ingeschreven, te contacteren.

In eerdere schriftelijke vragen bevroeg ik de minister reeds over de samenwerking met 
Kind en Gezin om kwetsbare kinderen en hun ouders te bereiken. De cijfers die de 
minister in het verleden meedeelde, toonden aan dat er voor een kleine maar belangrijke 
groep kwetsbare leerlingen verdere opvolging nodig was.

Onder impuls van de kleutercoördinator wordt de samenwerking met Kind en Gezin nu 
verder versterkt. Dit kondigde de minister aan in haar antwoord op mijn schriftelijke 
vraag nr. 501 van 23 mei 2017. Samen met Kind en Gezin zou de kleutercoördinator de 
mogelijkheden bekijken om de Huizen van het Kind en lokale onderwijsactoren te 
inspireren en te stimuleren om de krachten te bundelen inzake kleuterparticipatie. Verder 
zou men inzetten op de uitwisseling van data en de uitbouw van lokale netwerken.

Om deze samenwerking verder op te volgen, stel ik de minister dan ook graag de 
volgende vragen.

1. Kan de minister naar analogie van haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 175 
van 26 januari 2016 en nr. 501 van 23 mei 2017 een overzicht geven van de acties 
die Kind en Gezin vorig schooljaar (2017-2018) ondernomen heeft om niet-
ingeschreven kleuters te bereiken?

2. Kan de minister bij deze cijfers de nodige analyses voegen?

3. Kan de minister een stand van zaken meedelen over de samenwerking tussen haar 
departement en Kind en Gezin en de acties die zij aangekondigd heeft in het 
actieplan om het partnerschap verder te optimaliseren?

4. Kan de minister ook stilstaan bij haar intentie om de samenwerkingen met de Huizen 
van het Kind en de lokale onderwijsactoren te versterken?
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1. Elk jaar maakt het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) de vergelijking van 
alle kleuters die gedomicilieerd zijn in het Vlaams Gewest met alle ingeschreven 
kleuters. Op basis van die vergelijking wordt een lijst van niet-ingeschreven kleuters 
gemaakt.
De lijst van niet-ingeschreven kleuters wordt overgemaakt aan Kind en Gezin (K&G). 
De ouders van niet-ingeschreven driejarige kleuters worden door K&G gecontacteerd, 
bevraagd m.b.t. de inschrijving en waar nodig actief gestimuleerd en ondersteund 
om hun kind alsnog in te schrijven in het kleuteronderwijs.
Elk jaar worden de resultaten van de acties van K&G i.v.m. de niet-ingeschreven 
driejarigen teruggekoppeld aan AGODI. In deze feedback geeft K&G het resultaat 
aan van de acties per kind.

Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger de resultaten van de opvolging 
van de 951 niet-ingeschreven driejarige kleuters door K&G voor het schooljaar 2017-
2018.

Categorie Subcategorie
Vruchteloos Vruchteloos 187 19,7%

Adres onbekend 58 6,1%
Verblijf buitenland 193 20,3%

Onderwijs School 94 9,9%
Wachtlijst 16 1,7%
Huisonderwijs 131 13,8%

Niet ingeschreven Medische redenen 45 4,7%
Andere redenen 28 2,9%
Intentie tot inschrijven - geen opvolging nodig 33 3,5%
Intentie tot inschrijven - opvolging nodig 17 1,8%

Geen info 149 15,7%
951

Bron: Kind & Gezin
* Bewerking door het Agentschap voor Onderwijsdiensten op 28 november 2018

2017-2018

2. Uit bovenstaande tabel blijkt dat de grootste groep (23,7%) toch onderwijs volgen:
- 9,9% is ingeschreven in een school 
- 13,8% volgt huisonderwijs

Een tweede grote groep van kleuters verblijft in het buitenland (20,3%).

Daarnaast blijven nog altijd een aantal gezinnen waar, ondanks herhaaldelijke en 
maximale inspanningen door de regioverpleegkundigen, geen contact mee mogelijk 
is. De redenen zijn: 

- Het gezin verblijft niet op het aangeduide adres (6,1%). 
- De contactname bleef vruchteloos (19,7%).



Dan zijn er nog twee kleinere categorieën van geregistreerde resultaten die 
verantwoorden waarom een inschrijving in het kleuteronderwijs nog niet gerealiseerd 
is: 

- Voor een groep kinderen werd een medische verklaring gegeven voor het (nog) 
niet ingeschreven zijn (4,7%). 

- Voor een andere groep kinderen was er een andere reden om niet ingeschreven 
te zijn, maar was er geen opvolging gewenst (2,9%).

Bij een beperkt aantal kinderen (17 of 1,8%) werd het wenselijk geacht dat het gezin 
verder opgevolgd werd, omdat de ouders een intentie toonden om hun kind in te 
schrijven en hierbij ondersteuning wensen.
Ook waren er in het schooljaar 2017-2018 verschillende kinderen waarover de 
ouders geen info verstrekten (15,7%).

De resultaten van K&G moeten met de nodige omzichtigheid geïnterpreteerd worden. 
K&G baseert zich immers op verklaringen door de ouders. 

3-4. Zoals ik reeds antwoordde op de schriftelijke vraag 320 werkt de kleutercoördinator 
samen met K&G in de ambtelijke werkgroep transitie. Daarnaast werkt de 
kleutercoördinator nauw samen met K&G rond: 
- Het optimaliseren van samenwerking in verband met de niet-ingeschreven 

kleuters;
- Het intensifiëren van de samenwerking in verband met de Huizen van het Kind;
M.b.t. het optimaliseren van de samenwerking in verband met de niet-ingeschreven 
kleuters
De kleutercoördinator maakte een uitgebreide analyse van de door K&G en de 
LOP’s geregistreerde resultaten van de acties ten aanzien van de niet-ingeschreven 
kleuters voor de schooljaren 2015-2016 en 2016-2017. 
Ze lichtte de resultaten van deze analyse toe aan de  medewerkers van K&G tijdens 
verschillende provinciale infovergaderingen voor de medewerkers van K&G: West-
Vlaanderen op 3/05/2018, Limburg op 14/06/2018, Oost-Vlaanderen op 
23/11/2017 en 19/06/2018, Vlaams Brabant  & Brussel op 21/06/2018, Antwerpen 
op 22/06/2018. 
De kleutercoördinator werkt aan een nieuwe analyse van de geregistreerde 
resultaten van de acties ten aanzien van de niet-ingeschreven kleuters voor het 
schooljaar 2017-2018. 
M.b.t. het intensifiëren van de samenwerking in verband met de Huizen van het 
Kind
Aanvullend bij de 5 bezoeken aan de Huizen van het Kind waarover ik rapporteerde 
in SV 320 bezocht de kleutercoördinator samen met K&G ook nog het Huis van het 
Kind in Geel. 
Daarnaast gaf de kleutercoördinator een toelichting over het actieplan 
kleuterparticipatie voor de ondersteuners van de Huizen van het Kind op 
21/06/2018. 
Samen met K&G werkt de kleutercoördinator momenteel aan een folder waarmee 
ze scholen en de Huizen van het Kind wil stimuleren om de samenwerking rond 
kleuterparticipatie te bevorderen.
Zoals reeds eerder gerapporteerd heeft de kleutercoördinator doorheen haar acties 
steeds aandacht voor de verschillende dimensies van kleuterparticipatie:
- Een warme overgang van thuis of de kinderopvang naar de kleuterschool 

(transitie);
- Inschrijvingen, zowel preventief als curatief; 
- Aanwezigheden, zowel preventief als curatief. 
(Naar aanleiding van het ingediende voorstel van decreet houdende wijziging van 
het decreet basisonderwijs van 25 februari 1997 en de Codex Secundair Onderwijs, 
wat het inschrijvingsrecht betreft had de kleutercoördinator ook overleg met K&G 
om te bekijken hoe de Huizen van het Kind en de regioverpleegkundigen kunnen 
geïnformeerd worden over het ingediende voorstel van decreet.)


